

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83177

PODUREDNIŠTVO

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Letna naročnina, Italija Lir 23.000

Letna inozemstvo Lir 35.000

Letna inozemstvo, USA dol. 28

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXXV. - Štev. 16 (1749)

Gorica - četrtek, 21. aprila 1983 - Trst

Posamezna številka Lir 500

Dogodki so mu dali prav Enostransko zavzemanje za mir

Ko prebiramo starozavezne preroke, zlasti tiste, ki so živeli v času asirskih in babilonskih kraljev, se čudimo po eni strani slepoti judovskih voditeljev, ki so bili gluhi za njihova opozorila in mračne napovedi, po drugi strani pa moramo občudovati njihov pogum, saj so šli proti javnemu mnenju in v svoji neustrašnosti za resnico tvegali celo svoja življenja. Med njimi izstopata zlasti Izaija in Jeremija.

PO VZGLEDU PREROKOV

Kdor prebira življenje in delovanje ljubljanskega škofa dr. Gregorija Rožmana in njegov pogumni nastop zoper brezbožni komunizem zlasti v obdobju sovražne okupacije in krvave domače revolucije, bo nehote našel v njegovih besedah in njegovem ravnanju nekaj preroškega. Tako je večkrat in jasno izpovedal:

»Odkrito izpričujem, da sem videl v brezbožnem komunizmu največjo nevarnost za krščanstvo in krščansko življenje mojega naroda, nevarnost za časno in večno srečo... Zato sem smatral za svojo nadpastirsko dolžnost, da vernike o resnosti in nevarnosti poučim, jih po poglavitni verskega življenja duhovno utrdim za vedno bolj bližajočo se komunistično revolucijo.«

Takrat so slovenski komunisti, ki so ustanovili Osvobodilno fronto, še tajili, da pripravljajo socialno revolucijo; danes njihovi voditelji tega ne zanikajo več. Škof Rožman je pa njihovo namero že ob nastanku OF razkrinkal, zaradi česar so ga začeli načrtno blatiti in mu nadeli navzdevke izdajalca.

Toda dr. Rožman se tega očitka ni ustrašil. Dejal je: »Nič tega, kar mi očitate, nimam na vesti... Bog bo sodil, ali sem bil v svoji službi zvest ali ne. Pred Njim si upam trditi: po moji krivdi, po mojem sodelovanju in stikih z različnimi oblastmi ni bila nikomur hiša požgana, nikomur imetje izropano, nihče umorjen, pač pa sem — hvala Bogu — mogel marsikoga rešiti iz ujetništva, tudi smrti... Večni sodnik mi ne bo mogel očitati izdajstva nad lastnim narodom!«

Da obvaruje svoj narod pred Zlom in veliko hudobijo satanskega sovraštva do božjega je bil in ostal nezlomljivo trden: »Ukaz imam od Boga: pojdi in uči! Še posebno danes, ko se širi toliko zmete, velja božji ukaz Izaiju: Vpij in ne nehaj! In je škof Rožman vpil do samopozrtovanja: »Bogu sem se dal na razpolago, rad žrtvujem sebe in svoje življenje za narod, da bi ga Bog ohranil v sveti veri. Do zadnjega bom učil, da je brezbožni komunizem največje zlo in najhujša nesreča za slovenski narod.«

DVA ČISTO NASPROTNA SVETOVA

Preroške so tudi besede, ki jih je 27. novembra 1945 kot begunec na Koroskem zapisal msgr. Gabrovšku v ZDA: »Za svojo osebo sem prepričan, da nam bo čas dal prav in nas popolnoma opravičil, čeprav se morda ne tako kmalu. Angleži in Amerikanci bodo tudi nekoč postavljeni pred to odločitev. Če za Balkance ne bodo pripravljene kaj storiti, bodo morali zaradi sebe in drugega sveta, da ga obvarujejo komunističnih eksperimentov. Tu sta dva svetova, ki nimata zdaj nič skupnega. Vezala ju je samo borba proti nacizmu. Ta boj je končan in zdaj ostanejo samo nujno sporne točke. Poznam komunizem, ki je satanizem in teroristični totalitarizem, neprimeren poslednejši kot fašizem in nacizem. Pa ne vem, če mi tam verjamejo. Če ne, se bodo sami prepričali.«

In na vprašanje, ali ni bilo mogoče s komunisti priti skupaj, je škof odgovoril: »Ni bilo mogoče! Komunisti so bili nedostopni. Njim je šlo za oblast in nič drugega. Zato so morali uničiti vsak odpor zoper sebe. Nihče pa, ki ni izkusil, ne verjame, da s komunizmom ni debate.«

NI DVEH POTI

Kot begunec je dr. Rožman papežu Piju XII. dal odpoved na položaj ljubljanskega škofa. Nihče ne bi tedaj papežu

zameril ali mu očital, da je odstop sprejel. Toda papež je menil drugače. Dejal mu je: »Res, v takih razmerah ni bila mogoča drugačna pot.« Pustil ga je kot škofa ljubljanske škofije do njegove smrti 16. novembra 1959.

Škofu dr. Rožmanu je bila kot vodilo pri ravnanju okrožnica Pija XI. »Divini Redemptoris« o brezbožnem komunizmu. Danes Cerkev ubira drugačna pota, kajti tudi razmere po svetu so drugačne, a to, kar je škof dejal o komunizmu ali o njem napovedal, se uresničuje iz dneva v dan. Dogodki mu dajejo prav.

— td —

Dvaisetletnica znamenite okrožnice

V opoldanskem nagovoru vernikom na Trgu sv. Petra se je v nedeljo 10. aprila papež Janez Pavel II. spomnil 20-letnice okrožnice papeža Janeza XXIII. »Mir na zemlji«. Ta je bila objavljena 11. aprila 1963.

Po besedah sedanjega papeža je okrožnica »Mir na zemlji« bila poziv vsemu svetu, naj spoštuje osnovne človeške vrednote kot so pravica do življenja, svobode in miru, nadalje pravica izražanja, izbire pogleda na svet in iskanja odgovorov na zadnja vprašanja življenja.

Zahodno Nemčijo so zadele velike spomladanske poplave. Izredno je narasla reka Ren, ki izvira v kantonu Graubünden v Švici. Pri zvezni prestolnici Bonnu je prestopila bregove in se približala stavbi zveznega parlamenta, malo višje v Kölnu pa je zalila ves zgodovinski del.

Kako je z državnimi financami

Z državnimi financami se je prej sprijela poslanska zbornica, sedaj pa razpravlja o njih senat. Proračun mora biti sprejet do 30. aprila, tako zahteva ustavni zakon. Zaradi tega poteka razprava v senatu s pospešeno naglico, a z velikimi težavami, kajti eni, to je predvsem opozicija, bi hoteli, naj država čim več porabi v razne socialne namene, drugi, predvsem demokristjani, menijo, da je treba varčevati, če hočemo zaustaviti inflacijo. Od tod kreganje, kritike, spori prej v poslanski zbornici, sedaj v senatu.

Pri tem prihaja do presenetljivih ugotovitev, predvsem to, da nihče ne ve, koliko država potrosi na leto. Če je mogoče kolikor toliko ugotoviti prihodke, ni mogoče ugotoviti izdatkov. To iz preprostega razloga, ker nihče ne ve, koga vse država podpira. Prav zaradi tega je slišati ene, da bo državni primanjkljaj za letošnje leto znašal 71 tisoč milijard lir, drugi, da bo znašal 79, tretji pa, da se bo povzpela na 84 tisoč milijard lir. Država torej ne ve, koga plačuje.

Vendar za glavne izdatke se ve. Med največjimi so danes izdatki za zdravstvo in pokojnine; kakih sto tisoč milijard na leto. To je več kot ena tretjina vsega, kar država inkasira. Pri tem bi lahko rekli, da je denar za zdravstvo po zadnji reformi slabo naložen. Povečanim izdatkom za zdravstvo ne odgovarja izboljšana zdravstvena oskrba državljanov. To moramo ugotovljati vsak dan.

Drugi veliki izdatki so za krajevne ustanove: dežele, pokrajine, občine. Te skoro nimajo lastnih virov dohodka in jim mora ves denar dati država. Potem so tu državna podjetja, ki so skoro v celoti pasivna, npr. ladjedelnice, težka metalurgija. Pri tej slednji mora država doplačevati za vsakega delavca približno 20 milijonov lir na leto. (Ali bi ne bilo boljše, da bi delavci ostali doma in dobili 20 milijonov na leto zato, da ne delajo?)

Najhujše pa je notranji dolg države. Ta je namreč zadolžena pri državljanih,

V letu 1931 je Dimitrij Manuilski, član Kominterne, zapisal besede, ki so v našem času na tem, da se uresničijo: »Danes še nismo v stanju, da sprožimo napad. Naš trenutek bo nastopil čez 30 ali 40 let. Da bomo zmagali, potrebujemo presenečenja. Meščanstvo moramo uspraviti. Organizirali bomo največje gibanje za mir, kar jih je kdaj bilo. Kapitalistične države, ki so v razkroju in bedaste, se bodo z veseljem pridružile lastnemu uničenju. Zgrabile bodo za trnek, ki jim ga bomo vrgli. In komaj se bo njih obrambni sistem začel rušiti znotraj njih samih, bomo nastopili mi in jih strli z našo stisnjeno pestjo.«

NEJASNA POBUDA AMERISKIH ŠKOFOV

Manuilski se je zmotil le glede let, ko naj se bi njegova napoved uresničila. Namesto 30 do 40 let je poteklo petdeset, da se je sprožil plaz mirovnihih pobud, pohodov in zborovanj, a le v eni smeri: razorožil naj bi se samo Zahod, komunistični Vzhod pa naj bi ohranil svoje orožje, kajti to orožje da ni namenjeno vojskovanju, ampak varovanju miru. O sveta preprostost tistih, ki temu verjamejo! In vendar, ni jih malo takih, tudi v cerkvenih krogih ne manjkajo.

Tako so severnoameriški škofje, ki predstavljajo petino prebivalstva ZDA, t. j. 50 milijonov katoličanov, lanskega novembra pripravili osnutek o jedrskem orožju, o katerem bodo prihodnji mesec razpravljali na škofovski konferenci in ki pravi, da je raba jedrskega orožja ali grožnja z njim nemoralna. »Je naš nauk«, je rečeno v tem dokumentu, »da noben kristjan v vesti ne sme ubogati ukazov

ali slediti političnim zamislim, ki so usmerjene v uboj neborovega se prebivalstva. Z moralnega stališča je nesprijemljivo, strašiti nasprotnika z jedrskim orožjem, prav takko je treba obsojiti orožje v takoimenovane obrambne namene, čeprav bi šlo le za omejeno uporabo. Posest tega orožja je moč dopuščati le, če bo istočasno prišlo do medsebojne razorožitve.«

To stališče severnoameriških škofov pa premalo upošteva drugo dejstvo: danes ne bi bilo jedrskih zalog v zahodnih državah, če bi komunistični svet vodil drugačno politiko od tiste, ki jo vodi že ves čas od zadnje svetovne vojne. Politika Moskve je vse to obdobje premočrtna: podpira vsako gibanje, ki je protizahodno usmerjeno, ustvarja nova žarišča napetosti kjerkoli so dane možnosti za to in skuša potom »osvobodilnih« vojn polastiti se celih držav in območij (Vietnam, Kampučija, Afganistan, Angola, Mozambik, Etiopija, Bližnji vzhod in še in še).

Poleg tega severnoameriški škofje očitno tudi ne upoštevajo dejstva, da je danes Sovjetska zveza na svetu najbolj oborožena in v Evropi za spopad najbolj pripravljena država. Še v sedemdesetih letih je obstajalo neko vojaško ravnotežje med SZ in ZDA v Evropi. Potem pa je pobuda prevzela Moskva in dala namestiti proti Zahodu svoje triglave jedrske izstrelke SS-20, ki jih je trenutno 400 ter ciljajo zlasti proti Italiji, ZR Nemčiji, Luksemburgu, Belgiji in Nizozemski. Upravičeno je severnoameriški predsednik Reagan zato postavil zahtevo: SZ mora umakniti to napadalno orožje (tež zahteve so dali ime »ničelna« rešitev), ali pa bodo ZDA namestile v Zahodni Evropi, da se zopet vzpostavi uničeno jedrsko ravnotežje, nove rakete Cruise in Pershing. To naj bi se dogodilo do konca leta 1983.

ZADOVOLJNA MOSKVA

Lahko si mislimo, kako je zato prišel prav sovjetski vladi osnutek ameriških škofov proti jedrskemu oboroževanju; njena propaganda je dobila novega poleta, severnoameriško vlado pa spravila v nelagoden položaj kot da je ona proti miru, Moskva pa zanj. Enosmerni pacifizem ameriških škofov je izvenel kot sabotaža prizadevanj Washingtona, da se zoperstavi sovjetskim jedrskim grožnjam v Evropi (pa ne samo v Evropi!), oslabil je notranjo fronto v ZDA in dodal vetera siloviti mirovni ofenzivi, ki jo vodi Moskva po zahodnem svetu.

A samo po zahodnem! Kajti ti slavni pohodi za mir v komunističnem svetu niso dovoljeni. Vedno bolj pogostne so a-retacije tistih, ki tam manifestirajo za mir. To je tam že protidržavno dejanje. V vzhodni Nemčiji so lani za božič v mestu Jeni zaprli mladeniče, ki so v neki cerkvi uprizorili enominutni molk v korist miru. In ko so vzhodnonemški škofje odobrili dokument, sličen onemu severnoameriških škofov, jim je vlada prepovedala, da ga objavijo. Sovjetska tiskovna agencija TASS pa je označila geslo nekaterih mirovnihih manifestantov »"Ne" sovjetskim jedrskim izstrelkom in "ne" ameriškim« za zločinsko. »Ti pacifisti«, je bilo rečeno, »so zajedavci družbe, odpadniki, zločinci«. In zakaj? Ker se drznejo sovjetsko orožje enačiti z ameriškim.

POSVET V VATIKANU

Ni čuda, da se je Vatikan ob pobudi severnoameriških škofov znašel v nelagodnem položaju. Jasno je, da je treba braniti in utrjevati mir, a ne za vsako ceno niti ne na račun popuščenja do tistega, ki že grozi z orožjem.

Tako je sredi januarja letos na hitro povabil v Rim škofo in kardinale iz sedmih držav, ki so članice severnoatlantskega obrambnega pakta NATO. Posvet se je vršil 18. in 19. januarja. Po končanem posvetu je bilo objavljeno tiskovno poročilo, v katerem je rečeno: »Škofje so ponovno poudarili moralno odgovor-

nost in avtoriteto Cerkve glede vojne in miru. O tem so razpravljali v luči sv. pisma in teologije Cerkve kot tudi smernice zadnjega koncila. Obravnavali so vprašanje uporabe jedrskega orožja, razmerje med jedrskim in običajnim orožjem; govorili so o moralnosti zastraševanja z jedrskim orožjem, o tekmi v oboroževanju v sedanjem političnem položaju. Besedilo torej, ki ne pove ničesar, kako se ravnati v danih razmerah.

Če je torej Vatikan skušal vso zadevo potišati in razvodeniti, pa to ne pomeni, da daje prav tistim, ki skušajo prepričati Severni Ameriki oborožiti se in oborožiti Evropo za njeno zakonito obrambo proti največjemu sovražniku miru v današnjem času, proti sovjetskemu napadalnemu komunizmu. Tudi vatikanski krogi gledajo z nevoljo na neko duhovščino in višje cerkvene kroge, kateri so se v zadnjih mesecih priključili raznim mirovnihih gibanjem, ki zahtevajo razorožitev le v eni smeri, smeri Zahoda in ki so se dali manipulirati od Moskve in njenih pomočnikov.

JASNE BESEDE POGUMNEGA REDOVNIKA

Sredi te zmede se človek razveseli jasnih besed, ki jih najdemo v glasilu »Cerkve v stiski« »L'Echo dell'Amore« (dec. 1982) in ki jih je napisal tvorec te ustanove p. Werenfried van Straaten. Takole pravi:

Vse preveč gibanj za mir pripada peti koloni komunizma. Ta se poslužuje strahu pred vojno, da pod geslom »Mir brez orožja« zruši božji prestol na zemlji in si podvrže vse človeštvo pod suženjskim jarmom. Vse preveč teh gibanj ima dvojni obraz. Pravijo, da se borijo za mir, a istočasno oznanjajo umor spočetih otrok v materinem telesu. To je začetek konca. Kajti če milijoni mater lahko brez kazni umore svoje otroke, kateri moralni pomislek lahko zadrži svetovni pokol?

Lažni preroki tega »miru« pač ne poznajo ali nočejo poznati, kar je zapisal sv. apostol Pavel v pismu do Efežanov (11-17): »Nadenite si vso bojno opravo božjo, da se boste mogli ustaviiti z vijajčam hudičevim.« Hudič in njegovi pristaši niso »prepasani z resnico« niti niso obdani »z oklepom pravice«, kajti nikdar ne omenjajo nečloveškega trpljenja v sovjetskih kazenskih taboriščih. Namesto strahu božjega oznanjajo človeški strah in vznemirjenost. Namesto »ščitati vere« ponujajo nevero, ki ne nudi nobene rešitve. Namesto »čelade zveličanja« imajo čez svoje oči slepilno obezvo.

Premnogi se enostransko poslužujejo mest sv. pisma kot n. pr., da bo prišel čas, ko bodo »meče prekovali v pluge«, toda istočasno hoté preidejo druga mesta, kjer so jasno napovedani zadnji časi človeštva in znamenja, ki jih bodo spremljala. Kristusove besede: »Nisem prinesel na svet miru, ampak meč.« nam povedo brez opešanja, da je življenje boj, vojskovanje, ne pa predaja sovražniku. Nikjer v evangelijih ni rečeno, da se je treba predati, če se hočemo izogniti napadam božjih sovražnikov, ki nam vsiljujejo svoje brezbožno nasilje. Nikjer v sv. pismu ni rečeno, da moramo iz strahu pred vojno odpreti vrata Evrope brezbožni državi, ki je s svojim »otočjem Gulag«, t. j. s svojimi koncentracijskimi taborišči ugonobila daleč več človeških življenj kot vseh šest let zadnje svetovne vojne. Nikjer v sv. pismu ne stoji zapisano, da se je treba predati Satanu, da se reši mir na zemlji.

Bati se moramo atomske bombe, bati Satana, bati neukročene živali, ki dremlje v vsakem človekovem srcu. Toda imeti samo strah in sejati vznemirjenost, preplah in obup pred bodočnostjo, ni evangeljsko. Evangeljsko je imeti zaupanje v Tistega, kateremu »so pokorni veter in morje«, ki »hodi po vodi«, ki nam kliče, ko se potapljamo: »Zakaj se bojite maloverni, bodite pogumni, jaz sem z vami!« (gl. Mt 14,25-27).

J. K.

